

## 振兴乡村 建设幸福家园

吹响乡村振兴「集结号」

余晓林

习近平总书记在中央农村工作会议上再次强调：要举全党全社会之力推动乡村振兴，促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

在脱贫攻坚取得胜利后，全面推进乡村振兴，这是新发展阶段“三农”工作重心的历史性转移。民族要复兴，乡村必振兴。全面建设社会主义现代化国家，实现中华民族的伟大复兴，最艰巨最繁重的任务依然在农村，最广泛最深厚的基础依然在农村，稳住农业基本盘、守好“三农”基础，这是应变局、开新局的“压舱石”，农村广阔天地大有作为。所以，实施乡村振兴战略是民族复兴的必然要求，具有现实及长远的历史意义。乡村振兴包括产业、人才、文化、生态、组织的全面振兴，总目标是实现农业农村现代化，总要求是产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕。我们必须围绕这一总目标和总要求，因地制宜、稳步推进，既要打好攻坚战，更要打好持久战。

我省大力实施乡村振兴战略，将巩固拓展脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接，不仅取得了脱贫攻坚的全面胜利，全省31个贫困县全部摘帽、3000个贫困村全部出列，乡村振兴也迈出了坚实的步伐。2021年，省委一号文件就如何走好安徽乡村振兴路作出了进一步部署，提出将在全省分类推进乡村振兴，把全省104个县（市、区）分成先行示范区、正常推进区、持续攻坚区分类推进。我省还提出抓好粮食和重要农产品生产供给，实施乡村产业振兴计划，启动乡村建设行动，加强乡村公共基础设施建设，实施农村人居环境整治提升五年行动，提升农村基本公共服务水平等一系列创新举措。

2021年，全面推进乡村振兴的号角已经吹响，加快农业农村现代化进程的大幕已经开启，我们在省委、省政府的坚强领导下，以敢闯敢试的“大包干”精神，奋力推动安徽乡村振兴走在全国前列。



黄山市黄山区谭家桥镇的山村风景如画。本报通讯员 欧阳如晨 曹惠忠 摄

## 盆景产业好“钱”景

■本报记者 孙海涛

弯曲盘旋的龙柏、亭亭玉立的雪松、枝干光洁的紫薇……日前，在来安县舜山镇华东国际风景园林产业城，记者看到的这些制作精良的盆景很令人赏心悦目。

“我2015年返乡创业制作盆景，对发展前景十分看好。”今年47岁的石少军，以前在江苏常州市打工。他曾在南京参观过一次苗木花卉展览会，被盆景艺术深深吸引，觉得做这个行既能修身养性，又可以赚钱养家，于是决定返乡创业做盆景。

石少军回乡不久就去蚌埠市参加培训，跟随一位盆景大师学习制作盆景，随后创办了

村，是来安县苗木花卉专业村，当地种植苗木的历史可追溯到上个世纪七八十年代。“林桥村地处丘陵地带，不适宜种植粮食作物。当年村里的老书记曾专门到南京林业大学求教，希望通过种植苗木来改变贫穷落后的面貌。”石少军告诉记者，经专家检测，当地的土壤及气候环境适合种植龙柏、蜀桧等苗木，于是村民们开始尝试种树，如今这里已成为全国有名的苗木生产基地和交易市场，种植的花卉苗木有女贞、广玉兰、桂花、合欢、红叶石楠等逾300个品种。

石少军回乡不久就去蚌埠市参加培训，跟随一位盆景大师学习制作盆景，随后创办了“林桥村盆景专业合作社”，目前合作社有5家社员单位，在林桥村建有300亩种植基地。据介绍，林桥村现有土地面积1.3万亩，种植苗木花卉近1.2万亩，占全村土地面积90%以上。村里几乎家家户户都种苗木，有些村民不仅自己种树，还做起了苗木交易经纪人，在全国各地跑市场。目前，该村苗木已销往全国20多个省区市。今年11月，该村被国家农业农村部评为“2021年全国乡村特色产业亿元村”。

“今年主要做了2件事：一是牵头举办一场盆景展览会，引来全国20多家企业参加，提高了来安县苗木市场的知名度；二是建立一个‘盆景大师工作室’，邀请业内行家来给

苗木企业及村民培训指导，帮助大家学习盆景造型艺术。”石少军说，盆景是一门艺术，只有造型精致才能开拓市场，提升价值空间。

乡村振兴，产业先行。走在白鹭大道上，记者看到两边的地里全是各种景观树，或高或矮，数以万计。“我的苗木产业发展历史悠久较长，已辐射周边村镇，带动很多村民致富。下一步，我们将继续优化种植结构，培育精品苗木，推动苗木产业规模化、集约化、标准化发展。”该村党支部书记刘宏燕告诉记者，苗农们种树有经验、销售有渠道，现在村里建了电商中心，每周直播两三次，还通过微信群、大喇叭等平台，帮助他们开拓销售渠道。

今年以来，来安县苗木花卉产业集聚发展，逐步形成以舜山、雷官两镇为核心的18万亩苗木花卉基地，涉及全县12个乡镇和5个国有林业企业，从业人员4.5万人，年销售额突破15亿元。

## 美丽乡村更宜居

■本报通讯员 江雪飞  
本报记者 沈建平

近日，记者走进皖南石台县山区，在小河镇樟村村，只见田里菜叶葱绿，河里流水潺潺，古树掩映着农舍，古亭点缀着村庄，村子依山傍水、错落有致，田园风光美不胜收。

记者来到一户种满兰花的庭院，宽敞明亮、典雅别致。74岁的村民汪桂桃在冬日的暖阳下，一边哼着黄梅戏一边挑拣着野生荠菜，准备做饺子馅。

“多亏了国家的政策好！现在整个村都很干净、很美。马路宽，汽车开到家，自来水直接用，生活跟以前比真是大变样。”汪奶奶笑着说。

据小河镇党委委员李振华介绍，2020年下半年，石台县投资280万元，对樟村人口较为集中的中心村开展美丽乡村建设。村“两

委”召开动员会，成立美丽乡村建设理事会，入户开展宣传，引导群众拆除猪栏、厕所、破旧围墙，进行改水改厕，组织公益岗人员清理陈年垃圾。随后，对村庄道路进行硬化，建排水沟渠，铺设青石步道，建文化广场，对村庄进行绿化、美化、亮化，村容村貌焕然一新。

汪奶奶一家也积极参与人居环境整治，她的庭院被评为市级美丽庭院。在她的带动下，村民们将房前屋后整理得干干净净，也养成了垃圾及时清理、分类入桶的卫生习惯，保护环境蔚然成风。

在丁香镇华侨村，74岁的退休教师汪传宏高兴地说：“真没想到，我们村通过美丽乡村建设和环境整治，彻底改变了过去脏乱差的面貌。如今，以省级文物保护单位胡氏宗祠、400多年古槐树和古墓群为特色景点的华侨村，乡村旅游也越来越红火。”

汪老师回忆说：“我家以前只有露天茅坑，

每次女儿带着孩子回家探亲，孩子都不敢上厕所，刚来就吵着要走。现在不一样了，路修好了，车子直接开到家门口，家里的厕所也和城里一样，是有抽水马桶的标准化卫生厕所，外孙放假住在我家都不想走了。”

今年以来，石台县全面推进农村生活垃圾、生活污水收集处理和农村卫生改厕，实现城乡环卫“一体化”，每个村配备1名至2名环卫工人，做到垃圾日产日清，统一清运、集中处理。全县78个村的中心村或自然村均建有污水处理站，全面消除了露天粪坑，村民都新建了“三格式”标准化卫生厕。该县还发动群众参与农村人居环境整治，全面整治乱搭建、杂物乱堆放、垃圾乱丢弃、污水乱泼洒等现象，清理陈年垃圾，疏浚河沟渠塘，整治农村水环境，规范改造电力、通信等线路，彻底解决农村脏乱差问题。



肥西县上派镇谢塘社区乡贤文化广场。本报通讯员 颜安 摄

## 移风易俗倡新风

■本报记者 沈荃

隆冬时节，走进阜阳市颍泉区闻集镇闻集村大钱营的文化大院，只见不少村民在这里休闲娱乐。村民钱金贤笑着说：“乡村振兴不仅要让村民物质富裕，还要加强乡村文化建设，让村民精神富裕。”

钱金贤今年77岁，是“阜阳好人”、安徽省“十佳江淮志愿服务典型”、“全省优秀共产党员”等荣誉获得者，退休后不仅编写村史，还创办了村里关心下一代工作组和关爱教育激励基金联合会，为倡树乡风文明而奔波。10多年来，他将身边的好人好事和家风、格言编成儿歌、顺口溜、打油诗等，教孩子们传唱，编写了近10万字的宣传册子，宣讲约600场次，受众2万多人次，让传统文化和社会主义核心价值观滋养这个小村庄。

这位满头白发的老人告诉记者，近年来，农村

发生了翻天覆地的变化，物质生活极大改善，精神生活也不能匮乏，于是他退休后着手编写村史。

白天他走家串户，夜里灯下奋笔。10余年来，他挖掘当地传统文化、祖训家风、模范人物、民俗风情等，编写了20余万字的大钱营村史，被国家民政部《乡镇论坛》宣传推介到国内外；他编写了十几万字的红色文化、法治故事、科技致富、卫生健康等册子，宣传1000多场次，受众数十万人次；他牵头设立关爱教育激励基金联合会，帮助贫困学子，弘扬崇文重教优良传统，对考上本科的学生给予资金奖励，为优秀的初中、高中学生提供书本、文具等物质奖励，发动村里的老师成立暑期辅导班，免费为小学生辅导课后知识。如今，这个300多户1300多人的村庄走出了8位博士、12位硕士、160多位大学生。

乡风文明意义重大，是全面小康路上一道必答题，也是乡村振兴的灵魂。”钱金贤说起自己这些年的工作，充满了自豪感。

农村红白事规矩多、程序繁琐、花销重，村民喜欢相互攀比、大操大办，形成浪费。

钱金贤对记者说：“其实村民也苦不堪言，但被这些习俗‘绑架’了。现在村里成立红白理事会，红白事一律简办，规定随礼金额、酒席数量、就餐标准等上限，倡导移风易俗，大家都乐意接受。”

村民钱金俊的老伴张庆芝在今年2月份过世，子女匆匆赶回，准备给老人办一场隆重的丧事。

钱金贤和村红白理事会成员一起上门宣传移风易俗。

最后，钱金俊老人为老伴简办了丧事，总共才3桌人，没有收礼，也没请乐队，一天就办完了。

今年国庆期间，闻集村举办了一场简朴而又热闹的婚礼，新娘家没有收一分钱的彩礼。周边的村民们听说后都称赞不已。如今，不要彩礼的新式婚礼在当地成为美谈。



肥东县桥头集镇现代农业产业园蔬菜大棚。本报通讯员 王尚云 摄